

河源龍川持續優化營商環境，推動縣域經濟高質量發展。



# 錨定使命勇擔當 踔厲奮進啟新程

## 河源龍川：高質量發展正當時

位於廣東省東北部的河源市龍川縣是嶺南文化、客家文化發源地之一。作為嶺南歷史上建制最早的一個縣，龍川歷經2230多年滄海桑田，歷史發展脈絡從未中斷，積澱了深厚的歷史文化、人文底蘊。曾經的古邑蘇區，如今的東江綠谷、雙鐵樞紐、煙火漫城。今年以來，龍川圍繞廣東省委「1310」具體部署和河源市委加快實現綠色崛起的工作要求，錨定高質量發展首要任務，聚焦電子信息、建築工業、應急與節能、先進材料、現代輕紡織「4+1」主導產業，牢固樹立「企業為尊、項目為王」的發展理念，不斷優化營商環境，以更優服務助推項目建設的提速、提質，持續推動縣域經濟高質量發展，加快建設幸福和諧美麗龍川，為河源加快實現綠色崛起貢獻龍川力量。

文/余麗齡 曾祥太 王國超



龍川區位優勢潛力無限，立體綜合交通四通八達。

### 一張藍圖繪到底 滴水穿石久為功

戰略擘畫開新局。按照廣東省委「1310」具體部署和河源市委加快實現綠色崛起的工作要求，龍川縣一心一意謀發展、一張藍圖繪到底、一以貫之抓落实，與時俱進把握和充實幸福和諧美麗龍川建設新的實踐內涵。

2021年，以平安龍川、法治龍川建設為抓手，全域開展「7+2」重點行業領域百日攻堅和百日鞏固提升行動，對原有風險漏洞進行全面解構與重構，切實夯實穩的根基。

2022年，以迎接和學習宣傳貫徹黨的二十大精神

為主線，錨定高質量發展首要任務，積極搶抓「六大機遇」、厚植「六大優勢」、補齊「六大短板」，主要經濟指標實現由負轉正。

今年以來，龍川牢牢扭住製造業當家、「百千萬工程」、綠美廣東生態建設三個關鍵，按照「三年工程瞄準兩年幹」要求，力爭上游、爭創一流，經濟社會發展取得近年來最好成績。

前三季度，全縣GDP增長6.6%，規上工業增加值增長15.4%，固定資產投資增長20%，工業投資增長94.9%，房地產投資增速59.3%，房地產銷售面

積13.8%，農村居民收入增速8.9%，7項經濟指標居全市第一，其他多項經濟指標排名全市前列，是近年來最好經濟成績，為實現全年目標打下了堅實基礎。同時，創成了全省首個「反向飛地」園區，完成了多項看似不可能完成的任務。接下來，龍川將繼續深入學習貫徹習近平總書記視察廣東重要講話、重要指示精神，全面貫徹落實廣東省委十三屆三次全會和河源市委八屆六次全會精神，特別是廣東省委書記黃坤明調研龍川講話精神，聚焦「八個領域」力爭上游，奮力建設幸福和諧美麗龍川。

### 堅持製造業當家 牢築產業園區底盤

今年2月28日，龍寶科創中心在深汕安區福海正式揭牌，成為廣東省首個產業幫扶「反向飛地」園區、兩地探索產業轉移和產業共建的重要展示窗口和交流平台。目前，首期（一樓）和二期（二至四樓）裝修已完成，基本滿足企業入駐標準。已成功推動山合子科技、景旺電子、精智機器、深玻科技、普匯智科、瑞邦智能等多家企業入駐。龍川縣工業園開發有限公司在寶安設立子公司，採用公司化運作模式，負責科創中心運營管理，入駐科創中心管理辦法和遴選細則（初稿）和進駐企業扶持政策也已起草。

產業園區是縣域經濟發展的主陣地和主引擎。龍川縣工業園（含一園四小區）落戶企業155家，其中投產134家、在建8家、籌建13家、上規54家。2023年1-9月，龍川縣工業園實現工業產值92.38億元（人民幣，下同），同比增長17.7%；工業增加值20.48

元，同比增長15.4%；固定資產投資12.5204億元，同比增長53.6%，其中工業固定資產投資11.8459億元，同比增長98.4%；實現稅收2.44億元，同比增長40.72%。園區初步形成電子信息、建築工業、應急與節能、先進材料和現代輕紡織「4+1」主導產業。

龍川縣委書記劉力，縣委副書記、縣長朱以威多次到工業園調研時強調，要用心用情幫助企業解難題，讓企業安心發展，奮力在建設現代化產業體系上力爭上游，推動經濟社會高質量發展。

成績背後離不開龍川縣委、縣政府對營商環境的持續優化。為完善服務機制，工業園管委會將企業訴求快速響應機制與企業網絡化服務制度有機結合，在堅守親清政商關係的前提下與企業保持緊密聯繫，常態化更新、跟蹤企業問題台賬，將企業家所提出的訴求、困難進行清單式管理，將精細化服

務落實到優化營商環境工作的方方面面。同時，建立「一對一」對接機制，企業網絡化服務小組成員深入企業一線，全面了解企业基本情況，認真聽取企業對優化營商環境方面的意見建議，及時協調解決企業建設、生產、經營等方面的問題，一時解決不了的問題錄入至企業問題台賬，持續緊跟到底，確保問題在最短時間內解決。

按照「節約用地、強化服務、保障需求」的原則，工業園管委會強化用地監管，切實做好園區的土地要素保障。開展園區土地供應利用統計，完善企業土地利用評價制度，對土地利用效率、集約用地成效顯著的企業給予幫扶傾斜，對土地利用效率低、經濟效益差的企業，按相關規定進行協商回收、協議置換，對閒置土地、低效用地等存量建設用地進行再開發。



中建二局現代化生產車間。



景旺電子（龍川）科技有限公司。



廣東（龍川）邁諾工業技術有限公司。

### 深入實施「百千萬工程」 激發縣域經濟活力

產業振興是鄉村振興的重中之重。以「百千萬工程」為引擎，龍川縣因地制宜、整合資源，積極推進鄉村特色產業發展，加快完善現代鄉村產業體系，發展壯大特色產業集群，將一批批小小「土特產」培育成大產業，助力鄉村振興駛入「快車道」。

在10月12日舉行的龍川縣「百千萬工程」鄉村運營行動發布大會上，龍川9個鄉鎮與企業現場簽約項目11個，投資總額達3.8億元，預計吸引返鄉青年180餘人、增加就業崗位460多個。項目涵蓋農業旅遊觀光、休閒生活、糧食種植、農產品加工等領域。投資2億元的風色花海特色旅遊小鎮項目是此次發布大會投資總額最大的項目，該項目落地龍川縣化城鎮楓深村，是集農業旅遊觀光、住宿、餐飲服務等為一體的綜合性農旅項目，該村以土地

入股的方式參與項目建設運營，直接帶動村集體經濟增收和村民就近就業。

把日曆再往前翻，8月14日，龍川縣人民政府與南方科技大學、深圳信息職業技術學院簽訂實施廣東省百校聯百縣助力「百千萬工程」行動協議書。三方將聚焦開展多維度、多領域的合作共建，為全面推進鄉村振興、推動縣域高質量發展注入新動能，推動龍川縣城鄉區域協同發展向更高水平和更高質量邁進。

發展壯大村集體經濟、實現農民增收致富是龍川縣實施「百千萬工程」的重點。今年2月份以來，龍川縣學習浙江「千萬工程」經驗，在河源率先探索「強村公司+」模式，目前全縣24個鄉鎮均已成立強村公司，為高質量發展壯大村集體經濟、全力發展鄉村產業搭建好了平台。按照「企業所需、鎮

村所有」原則，龍川縣主動對接意向投資企業、鄉村運營人才，梳理匯總意向投資企業、鄉村運營人才對鎮村的資源需求，切實提升招商引資工作精準度和成功率，真正讓懂市場、會運營的企業和鄉村運營人才參與鄉村建設運營工作。

一個個欣欣向榮的場景，匯成全面推進鄉村振興的新圖景。在培育當地特色優勢產業、構建現代產業體系的時候，龍川產業經濟的旺盛活力正在被全面激發。正如龍川縣委書記劉力在「百千萬工程」指揮辦調研時所言，要以「頭號工程」的態度、力度、速度，舉全縣之力推進「百千萬工程」，按照「一年打基礎、兩年上階梯、三年大變化」目標要求，一項一項抓落實，一個節點一個節點往前推，切實把「百千萬工程」抓出實效、抓出實績，帶動全縣城鄉區域協同發展再上新台階。

### 「招商+項目」雙輪驅動 同頻共振加速聚力

日前，龍川縣委副書記、縣長朱以威赴龍川廣州辦事處、廣州龍川商會開展招商引資工作，與外出鄉賢、企業家話桑梓、敘鄉情，共商合作商機，推動龍川加快高質量發展。在座談會上，朱以威誠邀廣大外出鄉賢、企業家常回家鄉走一走、看一看，考察投資環境，尋找合作商機，與家鄉人民一起共創美好未來。

今年以來，龍川成功舉辦9+2大灣區商會論壇，新簽約項目17個，其中投資超億元製造業項目10個，提前半年完成全年招商任務。大力實施「281309」行動，15個重大項目順利動工建設，投資總額達32.2億元。

一組組亮眼數字，一串串閃光榮譽，是龍川招商引資工作取得長足進步的生動註腳。龍川縣招商團隊完善招引機制體制，藉助深圳對口幫扶機制，梳理了電子信息、建築工業等主導產業細分領域潛在目標企業，為精準招商提供任務書和路線圖。同時發揮外出鄉賢的資源優勢「以會招商」，發揮與寶安產業共建效應「駐點招商」，搭建運營招商引資平台「線上招商」，實現精準招商、協同招商、智慧招商，為高質量發展注入強勁動力。

鄉賢資源是龍川最寶貴的資源，也是推動鄉村振興新一輪快速高質量發展的撬動點。為「引賢」「聚賢」「暖賢」，龍川大力實施了「千名鄉賢助力鄉村振興」工程，推動在24個鎮及315個行政村建立鄉賢聯誼組織。2022年龍川鄉賢稅收反哺鄉村振興資金1091萬元，涉及19個鎮。龍川縣委書記劉力在今年的千名鄉賢返鄉助力鄉村振興動員大會上強調，廣大鄉賢、企業家要傳承好蘇區精神、發揚客家人精神，把事業做大、做強，在外講好龍川故事，共同發出龍川聲音，一起展示龍川最美的形象，主動為龍川代言、為龍川擔當、為龍川點贊。

下一步，龍川將持續聚焦主導產業，跑出去「叩門招商」，通過實地研判進行招商選資，持續引進補鏈延鏈強鏈企業，大力招引、孵化和培育產業鏈條，不斷壯大產業、企業、產值規模，盡快做大區區經濟總量。與此同時，加強宣傳推介，積極對接「4+1」主導產業的國內外品牌企業和優質項目，持續建設項目庫，批量儲備項目，精準篩選優質項目落地，不斷積蓄園區高質量發展新動能。



河源龍川（寶安）科創創新中心。

圖/謝為 馮曉銘 楊貴星 余麗齡